

特别关注

取真经 练真功

——武警第一机动总队某基地提升军体训练质量侧记

马晓明 索瑞君

“在核心力量训练过程中，我们要记录动作技巧和发力点，找准关键位置，而后着重锻炼发力点的肌肉群……”近日，武警第一机动总队某基地文职教员王雪峰围绕军事体育教学组训方法和科学训练手段，为即将进行体能训练的官兵进行课前教学。这是该基地针对军事体育训练中存在的问题和短板弱项，研究探索科学训练方法，提升军体训练质量的实际举措。

转变组训理念

“跑步量多不等于成绩提升快。”第一次听到王雪峰这样说，战士杨钊林在心里打了一个大大的问号。在杨钊林看来，好成绩都是一圈一圈跑出来的，点滴进步离不开跑道上的挥汗如雨。

单腿拉伸、侧向转跳、原地摆臂、弓箭步提拉、三步一吸……王雪峰指导官兵运用多种辅助训练方法，针对长跑中需要身体发力的关键部位，进行强化训练。“原地摆臂练习可以有效锻炼步频与步幅节奏，侧向转跳重点锻炼大腿侧肌力量。这些看似简单的

动作，都有着科学原理作支撑，即使是原地训练，依然对提升长跑成绩有显著效果。”王雪峰的耐心讲解让杨钊林认识到，长跑训练要循序渐进、稳步提高，一味地加量反而更容易造成训练伤。

“科学训练是打牢官兵体能基础的最有效手段。”基地主任刘广成介绍，作为训练机构，他们严格落实大纲要求，盯紧部队中军事体育训练常见病、多发病，集智攻关想办法、研对策，面对面释疑、手把手传经；专门指定专业教练员，围绕训练组织实施、专项能力强化、伤病预防及康复等内容展开教学，破除官兵头脑中陈旧训练理念，让科学施训的观念深入人心。

借鉴先进训法

“YOYO测试间歇跑训练可有效提升受训者心肺功能、耐力水平等专项素质，对于提升3000米跑和30米×2蛇形跑成绩有较大帮助。”在军事体育教学课堂，王雪峰就间歇跑训练这一内容，介绍了由丹麦国家队教练组成员詹斯·邦斯布发明的“YOYO测试法”，为官兵训练引入新的方法。

“我学到不少运动生理学的新理念。”杨钊林坦言，在以往组训施教过程中，教练员往往把重点放在如何短时间提高训练成绩，对训练组织的科学性和伤病预防重视不够，而这次介绍的各类新训法却让他有了耳目一新的感觉。基地副主任邵帅介绍，他们借鉴国内外先进训法，让专业教练员创新组训模式、改进训练方法，达到事半功倍的效果。

摒弃“老套路”，才能蹚出军事体育训练的新路子。训练中，他们创新采用数据分析、超越极限、目标牵引等多种体能训练方法，有效解决了训练场地不足、训练器材短缺等矛盾。“YOYO测试法占地面积小、组织便捷、参与度高、成绩提升快，对我训练帮助很大。”杨钊林深有感触地说。

强化成果运用

“引体向上主要发力肌肉有肱二头肌、背阔肌、斜方肌下部等，做动作时各个部位的肌肉都在协同发力。我们必须把每块肌肉孤立出来，对照力量需求采用不同的训练动作，把目标肌肉群强化到位。”在该基地综合训

练场，新兵三中队中队长姜自伟在给刚入伍的新兵讲解单杠引体向上训练的方法要求。

作为军事体育教练员，姜自伟的体能素质和成绩一直名列前茅。但对于如何科学合理地制订组训方案，采用哪些训练方法，他却并不在行，其所在的中队军事体育成绩也并不突出。这次担任新兵中队中队长，他感到压力很大。

“之前我在组织军事体育训练时，内容方法较为单调、老套，大家也提不起兴趣。基地专业教员给我们传授了许多科学训练方法，比如形式多样的热身动作，不仅能够有效防止训练伤，还能激发大家的训练热情。”他把这些方法应用到中队日常训练中，新兵军事体育成绩明显提升。看着大家欣喜的面孔，姜自伟心里乐开了花。

“我们让教研室全面统筹这批新兵教学组训工作，就是希望他们以点带面，把科学训练方法和先进训练理念带到训练一线，推动官兵军事体育训练水平整体跃升。”该基地相关负责人介绍，目前，他们研究的训练成果正在逐步辐射到部队一线，持续带动各单位军体训练整体水平稳步提升。

军营传真

火箭军某部

趣味竞赛悦兵心



本报讯 近日，火箭军某部官兵利用训练间隙组织小比武、小竞赛活动，在调节官兵训练氛围、缓解训练压力的同时，激发官兵训练热情，提升训练质量。图为该部官兵进行斗鸡比赛。（侯伟）

沙场点兵

5公里武装越野有技巧 揭秘一名越野高手的训练秘诀

侯松松 李霖

近日，在武警第一机动总队某支队组织的“创纪录、当尖兵”军体运动会上，下士赵春虎一骑绝尘冲过终点，将5公里武装越野成绩定格在18分48秒，连续3年蝉联冠军。手捧奖杯再次站在领奖台上，赵春虎心中充满了喜悦。

要知道，想在高手云集的特战队打破训练纪录绝非易事，连续3年蝉联冠军更是难上加难。队长李帅介绍，赵春虎并非天赋异禀。新兵连第一次3公里测试他就掉队，还被同批战友嘲笑。但他不是一个轻易服输的人，为了尽快实现赶超，10斤重的沙袋他一绑就是3个月，直到新训结业。苦练内功，方能厚积薄发。进入特战队后，面对激烈的竞争环境，他更加刻苦勤奋，不管刮风下雨还是严寒酷暑，总能看到他在跑道上挥汗如雨的身影，脚上的血泡和厚厚的老茧也成为了陪伴他成长的特殊礼物。

“要想保持5公里武装越野成绩并取得突破，除了‘苦练’，更要‘巧练’。”面对战友的讨教，赵春虎道出自己的训练秘诀。

经验分享：想在武装5公里越野项目上不断进步，良好的呼吸节奏、强大的核心力量和腿部力量以及优化人装结合等要素缺一不可。训练时根据参训者的薄弱点，利用不同的训练方式方法实现针对性提升。

针对呼吸节奏混乱的参训者，平日长跑训练时要刻意控制呼吸节奏，使用口鼻同时呼吸方法，一般采用三步一呼三步一吸，或者两步一呼两步一吸。当出现身体“极点”时，一定要以顽强意志坚持跑下去，克服呼吸节奏混乱的不良反应，使呼吸节奏始终保持在自己可控范围内。

针对核心力量薄弱、负重奔跑难以提速的参训者，训练时可进行包括平板支撑2分钟、侧身单边支撑1分钟、跪姿单边飞鸟1分钟、仰卧两头起18次等内容在内的三组次训练，着力强化腰腹核心力量，改善奔跑姿态。

针对途中跑双腿乏力的参训者，每日可进行包括小重量负重静蹲3分钟、大重量负重深蹲6至8次、负重保加利亚蹲12次在内的三组次训练，着力提升腿部肌群力量与耐力，提升奔跑能力。

针对人、装结合经验缺乏的参训者，优化人与装备的结合方式，让装具穿戴更好的适应自己，可以显著提升武装越野跑成绩。一是跑前认真检查携带武器装备的可靠性，调节到松紧适度、长短适宜、牢固舒适；二是武器携带以背枪为主，也可背枪、肩枪、或持枪交替进行；三是穿戴装具有层次感，按照“左生活、右战斗”的原则，将所有装具的肩带调整到最佳长度。

课题简介：武装5公里越野是《军事体育训练大纲》中规定的专项体能训练课目之一。是在人员携带全套武器装备（约15公斤）的前提下，完成长达5公里的越野奔跑，能有效提高和发展军人在各种地形上和复杂条件下携带武器快速运动和长途奔袭的能力，并在培塑军人血性，提升军人战斗体能阈值方面发挥重要作用。



赵春虎进行5公里武装越野。

李霖摄

图片报道



体能比拼

连日来，武警广西总队玉林支队紧贴训练大纲要求，组织官兵针对攀登、战术、综合体能等多个课目开展强化训练，进一步巩固和提升官兵的综合军事素质，锤炼官兵的实战能力。图为该支队官兵进行体能比拼训练。余海洋 贾广华摄影报道

军营明星

“六边形战士”的成长之路

——记第77集团军某旅中士何玉江

刘彦宏 李益成

近日，西藏高原某地飘起了蒙蒙细雨。在陆军第77集团军某旅的训练场上，一场军体运动会拉开帷幕。

在400米障碍比武场上，中士何玉江面色从容地跑了理外腰带。随着裁判员一声令下，他犹如离弦之箭般冲上了湿滑的障碍场。

“1分51秒，好厉害，还是在下雨天。”成绩宣布后，现场一片惊叹。

自校门入营门 当勇于冲锋的战士

2016年，何玉江高中毕业后参军入伍。由于从小喜欢体育运动，新兵第一次摸底考试，何玉江就崭露头角，综合排名居于新兵连前列。下连后，面对新环境、新战友、新挑战，他拼劲更猛、精气神更足，军事训练冲在前，内务队列高标准，日常作风过得硬，展现出一名优秀战士该有的冲劲。

有一次，连队组织400米障碍训练，碰巧遇上旅尖子集训队进行考核选拔。基于对何玉江的了解，排长范益坤主动与考官沟通，临时将何玉江加进了选拔队伍。一声令下，何玉江拼尽全力向终点冲锋。“1分41秒！只比第一名慢了半秒，有冲劲、不怯场，小伙子可以！”何玉江用连贯的动作和优异的成绩赢得了考官的夸奖，并被破格选拔进旅尖子集训队。几周后，他以单科第二的成绩从旅集训队结业。

从列兵到军士 做精武强能的标杆

义务兵服役期满，何玉江顺利转晋军士。新老交替，岗位交接。连队准备重新选一批素质过硬、责任心强的军士接任管理岗位。何玉江找到指导员主动请缨：“我想当班长，班长岗位更锻炼人。”随后，何玉江被连队任命为连队9班班长。走上班长岗位后，何玉江深知打铁还需自身硬的道理，钻研专业更加用功，组织训练更加刻苦。

同年6月，何玉江被单位推荐到战区陆军参加侦

察专业集训。步兵参加侦察专业集训，“跨行作业”是最大的难题，何玉江虽然压力很大，斗志却不减。面对集训队新开的游泳课，一直是“旱鸭子”的他天天泡在泳池里学动作、练呼吸，就连周末都要去地方游泳馆请专业教练员指导训练。

经过努力，何玉江在结业时取得了捕俘抓捕单科第一，综合成绩名列前茅，被战区陆军表彰为“专业能手”。

由学员成教员 做雕金琢玉的园丁

今年6月，何玉江受邀前往集团军担任兵种专业集训教练员一职，因工作表现突出，被上级表彰为“优秀教练员”。

细数军旅，何玉江大部分的时间都在比武竞技和带兵教学的路上，他带过的兵里面有的考学、有的入党，还有的已经成长为连队骨干。

上等兵杨杰从下连开始就到了何玉江班里。作为曾经的市级散打亚军，杨杰有非常好的武术功底，身体素质也很过硬。但因环境的不适应，他一度情绪低落，萌生了退兵的念头。何玉江不想让杨杰白白辜负了他的素质，经常予以鼓励。一次，集团军文艺轻骑队选拔文艺骨干，何玉江马上鼓励他发挥武术特长，报名参加。在后续赴各单位进行文艺演出时，杨杰用一套行云流水的九节鞭表演赢得了一场又一场的喝彩。信心重塑，杨杰对军旅生活也乐观积极起来。得益于优秀的基础，杨杰进步飞快，频频登上连队“龙虎榜”。